

# 致敬英雄，弘扬榜样的力量！

## 烟台市委政法委、烟台市见义勇为基金会举行2024年度见义勇为人物发布颁奖典礼

YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 王婧

凡人微光，星火成炬。

昨天下午，“正气的力量——烟台市2024年度见义勇为人物发布颁奖仪式”在胶东剧院举行，这是港城第八次全城礼赞见义勇为英雄。他们之中，有奋勇扑灭小区突发火情的军人、辅警，有独身下井救起落水儿童的在校大学生，有奋不顾身赤手勇斗歹徒的宾馆服务员……这些平民英雄来自各行各业，虽然身份、年龄各不相同，但在关键时刻、危急关头，他们都用实际行动诠释了勇敢和正义，共同守护着港城的安宁，成为烟台“平安城市”八连冠、五捧“长安杯”的有力注脚。

### ◆见义勇为，他们是平凡英雄

昨天下午2点30分，随着武术节目《鼓舞雄风》上演，烟台市2024年度见义勇为人物发布颁奖仪式正式启幕。  
“2024年，胸怀大义、见义勇为的平凡英雄，如璀璨星辰纷纷闪耀。他们，不是拥有超能力的幻想英雄，而是用血肉之躯铸就钢铁长城的平凡勇士；他们，不是追求名利的作秀演员，而是怀揣赤诚之心、播撒正义火种的无私行者。”主持人激昂的声音瞬间让观众激动起来，随后播放的见义勇为先进个人事迹短片更是让人们热血沸腾，暖流涌进心间。  
随着一段段凝练有力的颁奖词，短片中一个个挺身而出的身影出现在舞台上，出现在我们身边。首先受表彰的是海阳市公安局凤城海岸派

出所辅警安文强和中国人民解放军空军士官赵肖平。烈火浓烟中，他们奋不顾身，展现了军人和警察的担当。两人冲入火场的每一步都铭刻着对生命的敬重，每一刻都彰显着对信仰的坚守。  
随后是范国新、王震远、王运佳、徐豪鲜、高建虹、曹植阳、李仁海、赵连开……每一个名字背后，都有一个感人至深的故事。侠肝义胆、急公好义，他们用自己的热血壮举，让正气之光在城市中熠熠生辉。  
颁奖现场，蓬莱卧虎山救人群体、招远人民医院救人群体、海阳市人民医院救人群体等3个见义勇为群体也一同接受了全城礼赞。然而，两位山东省见义勇为模范没能现身舞台，因为他们为了救人献上了自己的生命。  
没有谁会苛求一位76岁的老人，但大义面前，刘锡通硬是挺直了年迈的躯体。别人得救了，他却走了。  
茹家宏，同样年逾古稀，烈焰腾空而起时，

他同样奋不顾身地冲入火海，一次、两次……再也没有走出来。  
英雄们用一次次“挺身而出”照亮了大人间。

### ◆记住闪亮的簇簇“微火”

领完奖杯，主持人将见义勇为者高建虹留在了舞台上，现场采访她救人那一刻的心路历程。高建虹来自四川省汶川县，5·12大地震发生时，她还是一名小学生。当在废墟中看到那抹嫩绿，感受到来自全国人民四面八方涌来的关爱时，她就决定长大后参军入伍，做力所能及的事，帮助身边的人。“虽然已经退伍多年，但刻在骨子里的军人作风永远不变。”高建虹说，面对犯罪嫌疑人时，她完全没有想过退缩，今后如果再遇到类似的事情，依然会冲上去。  
一桩桩感人的英勇事迹、一个个让人敬佩

无比的“平民英雄”，形成了一股强大的正气磁场，感染着颁奖现场的每一个人，会场不时响起热烈的掌声，不少人深受感动湿了眼眶。“太感动了，他们的精神值得我们好好学习！”“能坚持下来做好事，真的很了不起，今后我也要多做‘好人好事’！”在活动现场，观众纷纷为此次活动点赞。  
诗朗诵《不啻微芒 造炬成阳》，诵出了我们对英雄的至诚礼赞；合唱《总有美好在路上》，唱出了人与人之间的互助与关爱，以及英雄们在危难时刻的勇敢与担当；主持人一句句“向您致敬”，道出了港城人民对英雄的由衷敬意。

### ◆为见义勇为者“撑腰”

“让英雄流血流汗不流泪”，是烟台给出的郑重承诺。在烟台，有这样一些爱心单位，他们主动肩负起社会责任，慷慨解囊，爱心助义，正

是为了回报英雄，鼓舞正气。  
颁奖现场，“烟台市支持见义勇为事业爱心单位”代表——山东烟台烟草有限公司党委委员、副局长赵丕磊，万华化学集团股份有限公司党委委员、工会主席王剑波，烟台蓝天投资发展集团有限公司党委副书记、工会主席马宽宗，中国人民财产保险股份有限公司烟台市分公司副总经理孙维健，上台接受了全城崇高敬礼。  
生命托举生命，正气涵养正气。仪式尾声，全体获奖人员上台宣誓：“我志愿加入烟台市见义勇为行列，做到：见义勇为、挺身而出；见义勇为、弘扬正气；见义勇为、有勇有谋；见义勇为、共铸平安。”  
最后，颁奖仪式在合唱《再一次出发》中闭幕。这一活动已经举办了八届，走过十年的光阴，成为烟台城市精神的一张“名片”，是一次情感的播种和精神的接力，将带动人们将感动变为行动，去温暖更多的人。

## 山东省见义勇为模范事迹

### 刘锡通

刘锡通，男，汉族，1947年生，群众，蓬莱区大辛店镇东院村人。  
2021年11月6日16时许，李某驾驶二轮摩托车行驶至大辛店镇陈家庄村南侧时不慎摔倒，头部着地流血昏迷。正在附近果园务农的刘锡通，发现李某受伤严重，遂驾驶电动三轮车载着李某去大辛店医院救治。刘锡通帮助伤者挂号、办手续、检查、拍片等，多次上下楼，由于过度急切和劳累，晕倒在3号楼3楼至4楼楼梯间，呼吸、心跳停止，法医鉴定为心源性猝死。

### 茹家宏

茹家宏，男，汉族，1949年生，群众，蓬莱区

登州街道凤凰社区居民  
2022年2月23日14时许，正在散步的茹家宏突然看到邻居常卧床的独居老人家中冒出浓烟，蹿出一人多高的火苗。茹家宏大喊着“救火”冲进火海，不一会儿，他拿着一些物品跑了出来。“快点，里面还有人，赶快进来救人。”茹家宏喊完这句话，不顾烈火浓烟，再次冲进火场。当时，火势越来越猛，没人再敢冲进屋，也没人看到茹家宏再从屋里出来。直到消防车将火扑灭，大家才发现晕倒在地的茹家宏。他因吸入大量浓烟，经抢救无效身亡。

### 海阳市人民医院救人群体(3人)

赵波，男，汉族，1973年生，中共党员，海阳市人民医院肿瘤科副主任

陈中孝，男，汉族，1986年生，群众，海阳市人民医院介入放射科副主任  
于虹娥，女，汉族，1970年生，中共党员，海阳市人民医院院长助理兼肿瘤科主任、产科主任

2022年7月9日10时20分许，招虎山雷音潭附近，一位来自安徽的老年游客突然昏倒，面色苍白、四肢抽搐、意识丧失、桡动脉搏动测不到。正在附近的医生赵波、陈中孝、于虹娥迅速赶来，对患者施以急救。随后，患者醒了，想自行下山。三位医生担心患者病情会反复，坚持要等急救车将救援担架送来。后来，患者病情再次发作，三位医生持续救治，120急救车抵达后，赵波、陈中孝随车护送老人至海阳市人民医院。经医院医护人员救治，目前老人身体状况稳定。  
YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 王婧



烟台支持见义勇为事业爱心单位代表上台领奖。

## 2024年度烟台市见义勇为先进群体(集体)事迹

### 【先进群体】

#### 第一海水浴场救人群体(3人)

迟建强，男，群众，1955年生，烟台市园艺厂退休职工  
王长贵，男，中共党员，1953年生，芝罘区自然资源局退休职工  
张季，男，汉族，群众，1963年生，芝罘区文化三巷居民  
2024年6月4日中午12时，在第一海水浴场，一名年轻女子欲轻生。王长贵发现后，劝其返回无果，女子继续走向深水区。王长贵迅速游到女子身边，但女子目光呆滞，重复说“不想活了”。王长贵试图拉住她，但女子挣脱。王长贵向迟建强、张季求助，并喊岸上人员报警。三人劝说女子半个多小时，但女子不配合，几人都呛了水。由于水下情况不明，三人决定强制施救，王长贵与张季拖住女子胳膊，迟建强推其后背和腿部，三人合力将女子救上岸。

#### 蓬莱卧虎山救人群体(3人)

薛宪波，男，群众，1975年生，蓬莱区南王街道居民  
于德美，男，中共党员，1970年生，蓬莱区紫荆山街道居民  
迟福仙，女，中共党员，1965年生，蓬莱区紫荆山街道万寿巷居民  
2024年1月15日，居住在蓬莱区渤海尚都小区的一位患阿尔茨海默症的老人走失。17日，蓬莱下大雪，气温骤降。中午12点，薛宪波得知情况后和于德美、迟福仙一起寻找老人。下午1点，有市民称，看到老人朝卧虎山北山走去。薛宪波迅速跑去，在一处沙堆旁找到了老人，但老人已无呼吸。薛宪波立即为其进行心肺复苏，迟福仙和于德美也赶来轮流为老人做胸外按压和人工呼吸，约5分钟后，老人恢复了呼吸。同时，有人拨打了120。因山路被雪覆盖，大家决定等担架来后抬老人下山，其间不停呼喊老人，让其保持清醒。救护车赶到后，大家将老人抬上担架，抬了2公里送上救护车，成功挽救了老人的生命。

#### 招远人民医院救人群体(3人)

王世环，女，群众，1978年生，招远市人民医院工会主席  
盛晓妮，女，中共党员，1973年生，招远市人民医院麻醉科主任  
杨奎奎，男，中共党员，1971年生，招远市人民医院泌尿外科主任  
2024年1月6日中午，在龙口市一酒店婚宴上，90岁老人突发呼吸困难、嘴唇发绀。王世环凭经验判断其为异物卡喉导致的窒息，立即用海姆立克法进行抢救。杨奎奎和盛晓妮也迅速加入，但老人已呼吸停止、全身瘫软陷入昏迷。三人通过坐式、立式和腹式三种方法冲击，但取出异物很困难，老人状态恶化，大动脉搏动消失。三人决定进行心肺复苏，盛晓妮清理老人的呼吸道，王世环按压老人的心脏，杨奎奎继续用海姆立克法冲击。最终，卡在老人喉咙中的鲍鱼被成功取出，老人恢复了心跳和呼吸。

#### 开发区大季家街道救人群体(3人)

初胜利，男，群众，1978年生，开发区大季家街道山后初家村村民  
初波，男，群众，1964年生，开发区大季家街道山后初家村村民  
宫廷进，男，群众，1952年生，开发区大季家街道山后初家村村民  
2024年3月8日19时，犯罪嫌疑人王某闯入丁某夫妇家中，被发现后，他拿起水果刀划伤了丁某的面部和手部，丁某的丈夫在与王某搏斗时头部和手部多处受伤。丁某跑出去呼救，邻居初胜利听到后持铁棍救援，与王某对峙。初胜利报警并叫来初波和宫廷进。初波打掉王某的菜刀并将其控制在东屋，宫廷进帮助伤者止血。随后，民警和救护车到达，宫廷进引路，民警将王某抓获并带走。

#### 造血干细胞捐献者先进群体(13人)

葛军麟，男，预备党员，1998年生，西北农林科技大学食品学院博士在读

孙东超，男，群众，2001年生，潍坊市高密市育才学校初级教师  
刘庆俊，男，群众，1987年生，烟台博纳埃尔建筑装饰材料有限公司经理  
贾喜程，男，群众，1994年生，莱州宾馆厨师  
杨春晓，男，中共党员，1988年生，朗源股份有限公司业务经理  
李强，男，中共党员，1985年生，百泰生物药业有限公司职员  
门延杰，男，群众，1996年生，蓬莱顺丰快递有限公司职员  
宫晓明，男，群众，1982年生，海阳市东村街道晶山街居民  
宋明泽，男，群众，1996年生，青岛华世洁环保科技有限公司安装经理  
林鹏涛，男，无党派人士，1983年生，栖霞长春湖省级旅游度假区管理委员会副主任  
赵利，男，群众，1991年3月生，烟台之星汽车有限公司职工  
李文峰，男，中共党员，1984年生，海阳市妇幼保健院主治医师  
邹方根，男，群众，1987年生，烟台兴民智通(集团)股份有限公司职工  
造血干细胞移植是生命科学的重要突破，非血缘供、患者间配型成功率极低。捐献造血干细胞挽救生命是伟大的爱心事业。《山东省见义勇为人员奖励和保护条例》规定，见义勇为是指法定职责外的人员保护国家利益、公共利益、集体利益或他人安全的行为。造血干细胞捐献者无偿挽救他人生命，应认定为见义勇为。

### 【先进集体】

#### 龙口市蛟龙公益应急救援队

2024年，龙口市蛟龙公益应急救援队共计开展各类便民服务1200余次，搜救走失人员152人次，协助扑灭各类火灾46起，在各水域救援打捞遇险人员13人，海上救助遇险被困人员8人，山地救援4次，成功解救山区遇险人员3人，并将1名病患抬下山。19人赴葫芦岛参与当地抗洪抢险救灾工作5天，共计挽回财产损失近千万元。  
YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 王婧



山东省见义勇为模范(家属)上台领奖。



烟台市2024年度见义勇为先进群体代表上台领奖。